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Fiir das Modell aus Beispiel 54 bestimme man die Bayes-Entscheidung fiir L (6, d) bzw.
Ly(6,d). Ist X,, die Mini-Max-Entscheidung fiir eine der beiden Verlustfunktionen?

Es liegen 2 Beobachtungen Xi, X5 einer Verteilung mit

und 0 € R vor. Die Verlustfunktion sei L(6,d) = 1 — Ty(d)

Man betrachte die (nicht-randomisierten) Entscheidungsfunktionen 77 = (X7 + X3)/2,
sowie To = X1 + 1 und die randomisierte Entscheidung J mit

L sy wenn i # T
O(wy,x95t) = { %(6(351 —1;t) +6(zy + 151)) sonst

wobei 6(z,t) das Dirac-Mafl in x bezeichnet. Man berechne die Risikofunktionen fiir diese
3 Entscheidungen. Ist eine Entscheidung davon gleichméflig besser?

Unter den Annahmen von Beispiel 56 betrachte man die nicht-randomisierte Entscheidung
d(x1,x3), die dem Erwartungswert der randomisierte Entscheidung ¢ entspricht, und be-
rechne die Risikofunktion von d. Ist d (wie bei konvexen Verlustfunktionen) unter dieser
Verlustfunktiont nicht schlechter als § 7

Man kommentiere das Ergebnis bezogen auf die Aussage in Beispiel 53.

Die Beobachtungen z; = —2.4 r9 = 1.2 r3 = 0.8 x4 = 1.5 seien normalverteilt
N(0,02). Die Priizision 7 = 0—12 ist a-priori Gamma-verteilt (2,3). Man berechne die
a-posteriori Verteilung und den Bayes-Schitzer unter der Verlustfunktion

L(r,a) = 7(1 — a)?.

Als Verlustfunktion fiir die Parameterschéitzung eignen sich auch Verlustmafe, die gesamte
Dichte betreffend. Solche Verlustmafle sind etwa
ENTROPIE-DISTANZ oder KULLBACK-LEIBLER DIVERGENZ:

f(]0)
f(x!d)>

Lg(0,d) = Exp log(
HELLINGER-DISTANZ:

2

f(l0)

Bei normalverteilten Beobachtungen X; ~ N(0,1) und 6 ~ N(m,d?) bestimme man Lp
bzw. L. Dann soll der Bayes-Schétzer unter beiden Verlusten bestimmt werden (es geniigt
eine Beobachtung zu betrachten).

La(6d) = %EW( f(xld) _1>



60) Von frequentistischen Schiitzfolgen wird beispielsweise asymptotische Erwartungstreue und
Konsistenz als Qualtitétskriterium verlangt. Man diskutiere Voraussetzungen, sodafl Bayes-
Schétzer (unter quadratischem Verlust) ebenfalls diese Eigenschaften besitzen.

Man finde ein Beispiel eines Bayes-Schitzers, der weder asymptotisch erwartungstreu noch
konsistent ist.



